

市井写真

□张少刚

五味人生

## 书窝

□李毅

俗话说“金窝银窝不如自己的草窝”。我没有金窝银窝，更没有草窝，只有书本堆砌起来的书窝。

不管身处闹市，还是客居他乡，我都不忘搜寻书店、书摊儿。在坐公交车、陪妻子逛街时，我都会留意附近有没有书店。因此，妻子笑我是个书呆子。

去岳父家的路上有一个廉价书店，每次去岳父家我总要进去看看，直到发现自己喜欢的书为止。妻子总在门外不耐烦地吆喝：“快出来吧，公交车来了！”

买了书，我便迫不及待地翻看，所以车窗外的风景时常被我忽略，同时忽略的还有妻子跟我的交谈。她因此给我定下规矩——她去逛商场时，我要无条件地陪她。当然，我去逛书店，她也必须陪我。

书买多了就得找地方放，怎样把买的书完好地保存下来，成了我的心病。我常梦想自己有一间书房，里边有红木书桌、吊脚台灯，昏黄的灯光下放着厚厚的稿纸，旁边是一支脱了帽的蘸水钢笔，座位对面还有一堵书墙。清晨可以撩开窗帘看茂林修竹，听潺潺水声和禽鸟脆鸣。

去年，我终于有了一套新房子，但新房离上班的地方较远，又不常去住，所以拾掇出一间书房的计划一拖再拖，一大堆书只好放在单位宿舍里。日积月累，宿舍的床上、桌上被我塞满了书。实在搁不下时，我只好腾出床的三分之一让书“睡”。我与它们同眠，睡前还要看着它们吟上两句：吾在书窝居，不问身边事。夜深独倚栏，明月最相知……

## 都是一码事

李大妈安慰道：“老姐姐，别生气，你闺女结婚后过得咋样？”

王大妈马上眉开眼笑地说：“我闺女在她婆婆家从来不做家务，饭来张口，衣来伸手，享福着呢！多亏她找了个好女婿，他简直成了我闺女的‘全职保姆’！我闺女简直是掉进蜜罐里啦……”

看着王大妈那得意的神情，李大

妈笑着说：“你说了半天，其实是一码事，都是说丈夫对媳妇好。可是你说起自己的儿媳就生气，说到自己的闺女就高兴，难道你闺女不是人家的儿媳吗？咱们做长辈的，凡事要看开点儿。只要小两口能和和美美地过日子，就比啥都强，你说是不是这个理儿？别再自寻烦恼啦！”

王大妈顿时哑口无言。

流光碎影

险些得了「相思病」



□张建强

绘图 仁伟

小时候，我是一个馋猫。

那时家里穷，总是填不饱肚子，生瓜梨枣，我逮着啥吃啥。我家院子里有一棵石榴树，每年石榴尚未成熟，便被吃得所剩无几。榨过油的棉籽饼，我也会偷偷地装上一口袋当零食。

一天晚上，我偷偷抓了一把家里的花生种子，准备躲进被窝里解馋。有一颗花生掉在地上，我也不敢开灯找，就在地上摸，摸到一个像花生的东西，便急忙塞进嘴里，感觉不对劲儿已经晚了，原来是一块土坷垃，弄得我满嘴沙土。

有一年，表弟来我家玩儿，问我吃过金豆花。金豆花是什么东西？我还是第一次听说。

表弟说：“金豆花脆酥脆酥的，可好吃了。我们那里一到冬天就会做金

豆花。”

表弟的话把我诱惑得险些把舌头咽进肚子里。我埋怨为什么不带些过来，他向我发誓：“下次来一定带一些。”

表弟走后，我天天盼着他再来，可是一直没等到。

去年春节，我回老家过年，与母亲聊起小时候的事儿，无意间谈到金豆花，我问母亲：“二十多年了，金豆花是什么东西，我一直没搞明白，真像表弟说的那么好吃吗？”

母亲咯咯大笑，笑得两眼满是泪花。好久，母亲才止住笑：“傻孩子，金豆花就是你经常吃的爆米花啊！”

我笑得肚子疼，自己真蠢，二十多年念念不忘的东西，居然是再熟悉不过的爆米花，害得我险些得“相思病”。

凡人小记

## 一路花香

□徐志锋

我被查出中度脂肪肝，于是决心弃车步行上下班。

由于长期不运动，我没走几步便觉得脚下软绵绵的，尽管一个劲儿地小声念叨着“坚持就是胜利”，可心里一直在打退堂鼓——真不行就打车吧，毕竟四五公里路啊！

正在我举棋不定时，一阵阵花香扑面而来。这花香清香中带着甜味儿，我停下脚步仔细搜寻。终于找到了，是月季和蔷薇的香味！在路边的绿化带里，几簇月季，直直的茎，绿绿的叶，红红的花，正在灿烂开放，分外妖娆。不远处的围墙上密密匝匝爬满了蔷薇，几乎遮住了围墙的铁栅栏。在密密的蔷薇丛中，开满了洁白的小花儿，花瓣薄如蝉翼，晶莹剔透，仿佛一只只蝴蝶在迎风曼舞。

这一发现令我欣喜若狂，我一路走着一路找着，这才发现，小城里这样的景致还真不少，居民楼外、小区院内、润河两岸，到处都有花儿在绽放，一株株、一串串，五彩斑斓，笑脸迎人。花香弥漫在大街小巷里，飘荡在孩子们的笑声中，升腾在百姓红火的日子。原来，花香天天都有，只是我们每日行色匆匆，没有静下来欣赏的耐心。

宽阔的马路、美丽的风景、西下的夕阳、凉爽的风，都浸润在沁人心脾的花香里。一路花香，一路好心情，我再没了乘车的欲望，没了步行的疲惫感，相反，步行成了享受，我更坚定了走下去的信心。

文学ABC

□文君

## 湖水静心

在闹市中，如果有一湖碧水突然出现在眼前，那么你该会有怎样的惊喜？

初次见到开元湖，我就被它的宁静之美吸引住了。它静静地卧在红尘一隅，让这个古老的城市多了几分灵气。成片良田与千顷湖水，它的前世和今生注定都是属于人民的财富。少了围墙和篱笆的禁锢，任何人随时都可以造访它。

宽阔的湖面、石砌的立柱、坚实的护栏、岸边的长椅、青石板小路，

还有十分雅致的小游园相伴左右，碧波荡漾，两岸垂柳，四时花木，相映成趣。新区新城，人文自然，灵性十足。

夜幕降临，音乐乍起，霓虹灯光彩夺目，现代科技为开元湖打造了一个海市蜃楼般的奇妙世界。缤纷烂漫的喷泉过后，一池湖水又回归宁静。

每次路过这里，我都会去湖边走一走、坐一坐。春天的湖水是活泼的，勃勃生机要用心去感受；夏

天的湖水是清凉的，风儿在这里成了自由的天使；秋风乍起，湖面泛起层层涟漪，碧云天，黄叶地，秋色连波，开元湖又是一番模样；严冬来临时，湖水开始归于沉静，雪落湖面，凭栏静观一场大自然中前世与今生浪漫的相遇、相融，一时忘了寒冷。

在四季的轮回中，我与湖水对望，湖水始终无语，尽管我每次来时的心境不相同，但离去时好像只有一种心态，那就是沉静。

洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱: bxxieshou@163.com  
联系电话: 65233687